

命运与共

聚焦“小而美”促进“心联通”

民生工程提升共建“一带一路”国家民众获得感

本报记者 邹松 孙广勇 陈效卫

共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。民生工程是快速提升共建国家民众获得感的重要途径。共建“一带一路”倡议提出8年多来,中国与沿线国家和地区一道,取得了实打实、沉甸甸的成就。中国企业参与的许多“小而美”项目有效提升相关国家民生水平,推动实现中国同共建国家人民“心联通”。

竹编技艺惠及千万家

细细薄薄、纵横交错的竹篾,在加纳小伙子萨达内的手中翻飞穿梭。一番精工细作后,再装饰上当地黄绿蓝红相间的面料,时尚简洁的竹编手袋就能摆上货架了。这样一个竹编手袋在加纳库马西商业街可以卖到10—17美元。

年轻的萨达内来自加纳阿散蒂地区博姆帕塔社区,这里盛产竹子。当地传统的竹编制品做工较为简单,在市场上卖不出好价钱。2021年6月,国际竹藤组织在加纳举办竹编培训班,萨达内第一时间报了名。经过中国竹艺大师的细心传授,萨达内掌握了选竹、下料、围折、脚折等多项工艺。

“中国竹编技艺非常实用,还能很快转化成经济效益。它改变了我对竹编的认识,也改变了我的生活。”萨达内说,农闲时,他每个月至少能编织10个手袋,收入最高可达170美元,超过加纳国家最低工资标准的两倍,远超过自己务农的收入。萨达内很快成为当地小有名气的竹编

培训师,目前已经带了6个徒弟。“我将来想做大竹编产业,挖掘竹子的更多价值,帮更多小农户改善生活。”萨达内对未来充满信心。

改变萨达内生活的竹编培训班,是“非洲小农户生计发展项目”之一,由国际竹藤组织西非区域办事处发起。2019年起,在国际农业发展基金支持下,国际竹藤组织在加纳等4个国家实施“非洲小农户生计发展项目”。中国通过积极参与项目实施,向这些非洲国家民众传授竹资源保护知识、竹编产品技艺及提升竹产业价值链的方法等,助力当地小农户、妇女和青年群体提高收入,为当地社会协调发展和生态保护赋能。

惠民之泉滋润乡村

在柬埔寨班迭棉吉省戈莱村,村民索孙轻轻拧开水龙头,清澈的自来水便开始哗哗地流淌。“自从中国朋友帮我们打了3口水井,生活用水的大问题终于解决了!”索孙兴奋地说。

戈莱村地处偏远,地质条件复杂,村民们祖祖辈辈尝试打井,都以失败告终。每到旱季,村民们就为用水发愁。“以前我们这里没有自来水。一到旱季就要去十几公里外拉水,而且每次只有一车,没轮到的人就得借水或从水商手中买水,价格贵还不够用。”索孙说。

直到2019年11月,中国援柬埔寨乡村供水项目二期工程开工建设,情况发生了改变。项目计划在柬埔寨10个省新建54座社

区池塘、964口深水井,戈莱村现在用的新水井就是该项目的成果。

项目建设过程中,复杂地质条件给施工带来严峻考验。在建设高峰时段,多支队伍在十几个地点同时施工,有的区域需要经过多次钻探,才能获得水质达标的清洁水。经过建设者一年的努力,2020年11月,已有3口水井交付戈莱村。如今,村民们洗衣做饭、灌溉农田都用上了清洁卫生的自来水。“我们会永远记住中国朋友的情谊。”索孙说。

自2017年中国援柬埔寨乡村供水项目首期工程开工建设以来,中国为柬埔寨16个省援建了1800余口深水井、近130座社区池塘,有效解决了农村居民饮用水源短缺及用水卫生问题,改善了村民生活质量和生产条件。柬埔寨农村发展部国务秘书占达龙表示,该项目对柬埔寨农村减贫具有重要意义。

蔬果大棚蹚出农业新路

在太平洋岛国萨摩亚,农场主马普苏在蔬菜大棚中紧张忙碌着,看到大棚内郁郁葱葱的各类蔬菜,马普苏脸上满是幸福的笑容。

马普苏经营农场已经有些年头,主要种植芋头等,但种植方式简单粗放,缺少技术含量。本地蔬菜品种个头小,抗病虫害能力低。多年来辛辛苦苦,但马普苏的收入仍然有限。

在中国援萨农业技术援助项目框架下,中国农业技术专家来到萨摩亚,向当地农民传授先进农业技术和经验,援建了太平洋岛国最大的综合性示范农场,9个农业站和100

个示范农户的农业推广体系,并累计培训上万人次。当地媒体称赞“中国推动萨摩亚农业发展”,帮助农民“走上成功的高速路”。

马普苏正是“走上成功的高速路”中的一员。在中国专家帮助下,他建起了两个蔬菜大棚,原来种植200亩芋头的地里装上了滴灌设施,平整土地用上了拖拉机,作物采用了改良品种,并增加了黄瓜、西瓜、南瓜、茄子等新品种。“仅一年时间,蔬菜产量大幅提高,收入超过10万塔拉(1塔拉约合2.6元人民币),增长了2倍。”

马普苏告诉记者,在引进中国蔬菜大棚与蔬菜品种之前,当地人吃蔬菜是一件奢侈的事,进口青椒在当地售价高达每千克50塔拉。现在,萨摩亚的蔬菜品种由原来的10多个增至30余个,价格便宜了2/3。水果的情况同样也有很大改变,西瓜从每千克20塔拉降至7塔拉,结束了萨摩亚西瓜全部靠进口的历史。市场销售好,尝到甜头的马普苏又建了10座大棚。“中国技术让更多萨摩亚人吃上了新鲜蔬菜和水果,也给了我经营农场的机会。”马普苏说。

2021年11月,萨摩亚总理菲亚梅率全体内阁部长到中国援萨摩亚示范农场视察,对中国专家组的辛苦奉献表示感谢,称赞中国技术为萨摩亚农业发展找到了一条投资少、效果好、受益广的新路子。这让新冠肺炎疫情影响下旅游业受挫、投资骤减的萨摩亚,在农业方面收获勃勃生机,呈现巨大发展潜力。

(本报约翰内斯堡、曼谷、堪培拉1月22日电)

分歧。”布兰科表示,不久前第七十六届联合国大会协商一致通过北京冬奥会奥林匹克休战决议,有173个会员国共提该决议,呼吁全部会员国与国际奥委会和国际残奥委会共同努力,让体育在冲突领域发挥促进和平、对话与和解的作用。“围绕本届冬奥会产生的一些杂音,完全是出于政治动因,与奥林匹克精神相违背,不仅会损害奥林匹克运动,也会对整个社会造成伤害。奥运会上,运动员才是主角,最重要的是赛事和竞技本身。”

“我以西班牙奥委会和我本人的名义再次表达对中国奥委会和2022年北京冬奥组委的全力支持。”布兰科强调,西两国奥委会一直保持良好关系,“相信今年我们一定会迎来一届伟大的奥运会,这将是一届简约、安全、精彩的奥运盛会,必将获得全世界的好评。北京冬奥会加油!”

(本报马德里1月22日电)

相约北京冬奥



相约北京

1月21日,由中国驻俄罗斯大使馆和俄罗斯国立体育运动、青年与旅游大学共同主办的“北京冬奥会,一起向未来”宣传周暨冬奥图片展开幕式在莫斯科以线上线下相结合的方式举行。

活动现场播放了由中国留俄学生总会制作的北京冬奥会宣传片《冰雪之约》,举行了北京冬奥会趣味知识问答。当《一起向未来》的音乐响起,学生们挥舞两国国旗,用歌声表达对北京冬奥会的美好期盼和祝福。

图为一名女子在拍摄冬奥宣传图片。

本报记者 于宏建 荣翌文 新华社发

“期待更多越中高水平合作项目落地”

本报记者 杨晔

新落成的越南河内吉灵站候车大厅宽敞整洁,墙上的装饰图案体现着越南特色,窗外不时有列车疾驰而过……由中铁六局承建的越南首条城市轨道交通项目河内吉灵—河内东线轻轨投入运营已有两个多月,累计发送旅客超100万人次,极大便利了民众出行,缓解了城市拥堵。

河内吉灵—河内东线轻轨全长约13公里,共设12座车站,连通社区、商场、大学等

不同功能区,是河内城市轨道交通路网的一条主干线。车站全部采用高架结构,有效节约用地,最大限度利用城市空间。列车平均运营时速35公里,每两分钟一班,单向每小时最高载客量为2.85万人次。

快捷、平稳是轻轨列车给当地乘客留下的突出印象。“坐在车上感觉很稳,几乎感觉不到列车在疾驰。”每天搭乘轻轨通勤的乘客阮光士表示:“我每天很早上班,在车

上还能睡一会儿。”

漂亮、大气是河内市民谈及车站时的高频词。大学生陈碧薇说:“我第一次在轻轨上看这座美丽的城市,感觉熟悉、新奇又激动。”她特别提到了车站的外观设计,“每座车站都巧妙运用了斗笠、奥黛等别具越南特色的文化符号,兼具美观和人文气息”。陈碧薇说,身边有很多朋友经常搭乘轻轨出行,这种绿色出行方式成为年轻人的时尚。

促进就业是轻轨项目为当地经济社会发展发挥的另一重要作用。据统计,项目聘用包括翻译、工程师在内的越南籍员工300余人,累计培训各类技工6000余人次。陈氏嫩自2011年项目启动以来就在项目部工作。这些年,她不仅在家乡盖起了小楼,还供一双儿女完成了大学学业。在陈氏嫩的影响下,她的女儿从小学习中文,如今也是一家中企工作。陈氏嫩不禁感慨,“一条轻轨让我们与中国结缘。”

越南交通运输部部长阮文体表示,轻轨项目在改善河内交通状况、便利市民出行、建设绿色文明城市等方面发挥了重要作用。“期待更多越中高水平合作项目落地,助力越南经济社会高质量发展。”

(本报河内1月22日电)

和音

中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者,与各方一道,在和平发展、合作共赢的大道上奋勇向前

走和平发展、合作共赢的人间正道

共创后疫情时代美好世界⑤

世界正在经历百年未有之大变局,既是大发展的时代,也是大变革的时代。面对深刻而宏阔的时代之变,面对抗击疫情、复苏世界经济、重振全球发展事业等多重任务,加强和完善全球治理的重要性、迫切性日益凸显。

加强和完善全球治理,必须正确处理国家间关系。“和平发展、合作共赢才是人间正道。不同国家、不同文明要在彼此尊重中共同发展、在求同存异中合作共赢。”习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议上发表重要演讲,提出国家间正确的相处之道,再次表明中国始终站在历史正确一边,站在国际公平正义一边,致力于稳定国际秩序、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体。

加强和完善全球治理,必须坚决摒弃冷战思维。冷战结束已30多年,但世界并不太平,煽动仇恨、偏见和分裂对抗的言论不绝于耳,由此产生的种种围堵、打压甚至对抗对世界和平安全有百害而无一利。习近平主席强调,任何执意打造“小院高墙”“平行体系”的行径,任何热衷于搞排他性“小圈子”、“小集团”、分裂世界的行径,任何泛化国家安全概念、对其他国家经济科技发展进行遏制的行径,任何煽动意识形态对立、把经济科技问题政治化、武器化的行径,都严重削弱国际社会应对共同挑战的努力。这道出了绝大多数国家反对“新冷战”、反对分裂世界的共同心声。

加强和完善全球治理,必须积极推动文明交流互鉴。物之不齐,物之情也。世界上没有两片完全相同的树叶,也没有完全相同的历史文化和社会制度。这种差异代表着人类文明的多样性,绝无高低优劣之分。交流互鉴是文明发展的本质要求。差异不仅不是对立对抗的理由,而且应成为合作的动力。正如习近平主席在本次会议中指出的,“历史反复证明,对抗不仅于事无补,而且会带来灾难性后果。搞保护主义、单边主义,谁也保护不了,最终只会损人害己。”“不同国家、不同文明要在彼此尊重中共同发展、在求同存异中合作共赢。”

加强和完善全球治理,必须牢固树立命运共同体意识。全球化时代,各国命运休戚与共。国际上的事应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握,国际规则应该由各国共同书写,全球事务应该由各国共同治理,发展成果应该由各国共同分享。各国应该坚守全人类共同价值,最大程度增强合作机制、理念、政策的开放性和包容性。在本次会议上,习近平主席再次强调把促进发展、保障民生置于全球宏观政策的突出位置,彰显了中国致力于推动全球共同发展的真诚愿望,是顺应历史大势和时代潮流的负责任之举。

一个国家要想进步,必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。尽管国际形势纷繁复杂,但新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,世界多极化、国际关系民主化的历史大势不可阻挡。尽管世界面临诸多挑战,但和平与发展的时代主题没有改变,各国人民和平发展合作共赢的期待更加强烈。只有坚持真正的多边主义,坚持以公平正义为理念引领全球治理体系变革,各国同舟共济、团结合作,人类才能在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。

大道之行,天下为公。和平发展、合作共赢的人间正道,浓缩着新时代中国对国家间关系的深邃思考,彰显出中国胸怀天下的大国担当。中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者,与各方一道,在和平发展、合作共赢的大道上奋勇向前,共创后疫情时代美好世界。

(本系列评论到此结束)

“中国的发展经验值得借鉴”

本报记者 苑基荣

回想起在河南兰考县东坝头镇张庄村的参观场景,斯里兰卡统一国民力量党青年委员会主席、议会外委会前主席马廷塔·迪萨纳亚克满怀感慨:“通过这次乡村之行,我切实感受到中国减贫的成就和经验。”

2019年6月,迪萨纳亚克参加了中共中央对外联络部和中共河南省委在兰考举办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在河南的实践”专题宣讲会。迪萨纳亚克表示,这次访问让他对中国的脱贫攻坚有了更直观的认识。

在张庄村,迪萨纳亚克看到:街道变得整齐洁净,废弃的宅院被改造成乡村书屋和乡村剧社,农民开设起土特产专卖店,村民的人均年收入从2014年的2500元增长到2018年的1.1万多元……迪萨纳亚克说:“中国在减贫和发展经济方面取得巨大成就。没有中国共产党的坚强领导,就无法完成这样大规模的社会组织和动员。中国的发展经验值得借鉴。”

迪萨纳亚克多次访问中国。每次访问时,他都会发现中国又有了新的发展,经济社会面貌和人民生活水平有了许多变化。“中国的开放程度越来越高,工业园区越来越发达,资本市场更有活力。中国民众越来越自信,心态更加开放。”

迪萨纳亚克说:“斯里兰卡可以向中国学习借鉴的方面有很多,比如对未来有长期规划,政策执行连续稳定等。我们要把学到的经验与斯里兰卡实际情况结合起来,形成适合本国国情的发展方案。我们也要学习中国共产党的领导力,学习如何加强党的建设。”

斯里兰卡统一国民力量党成立时间不长。迪萨纳亚克表示,斯方非常期待能够同中国共产党的干部进行交流。希望疫情结束后,两党能开展更多青年线下交流项目。

斯里兰卡汉班托塔港去年迎来首单船舶加油作业,上半年货运量同比增幅超180%,港内园区最大投资项目动工;中国政府援建的中斯友好暨斯里兰卡国家肾内专科医院正式启用,不仅将为斯里兰卡成千上万肾病患者和家人带来希望,也为南亚地区民众带来福祉;面对疫情冲击,中方向斯里兰卡提供大量医疗物资和急需疫苗,迄今斯里兰卡全国接种的疫苗约80%是中国疫苗……迪萨纳亚克强调,斯中两国关系紧密。“中国一直在真心诚意地帮助斯里兰卡。我们十分珍视这份友谊。”